

一场特殊的水果“相亲会”

特写》

■ 本报记者 李梦楠

3月21日，在第三届海南热带水果产业博览会暨春季果品交易会上，一场特殊的“相亲会”在三亚举行。在这场逆向采购会上，来自全国多个省份的采购商、供应商、电商共聚一堂，谈优势、说需求，为水果寻找“最佳伴侣”。

“我们的春橘橙果肉紧实，脆甜多汁，你们尝尝，有采购需求的话，我们进一步谈谈。”采购会上，重庆市开州区农业发展服务中心果品站站长付世军带来了一盒盒春橘橙，遇到感兴趣的采购商后，他当即邀请对方品尝。

和传统采洽会上的“供应商等买家上门”不同，在逆向采购会上，采购方会陈列采购产品清单，供应商可以

主动出击、精准对接。

走过一个个展位，付世军带来的水果少了，微信里的朋友多了。

“这是我们首次来海南寻求合作，但收获满满。”付世军笑着说，今天他见了4个“对象”，其中2个感觉不错，互留了联系方式，双方计划进一步深入了解。

来自山东菏泽的侯春雷对海南凤梨情有独钟。“海南的地理环境优越，生产出的凤梨品相好、口感佳，我们有近70家超市门店，销售渠道畅

通。”侯春雷坦言，通过这次采购会，他认识了许多凤梨供应商，已经和他们约好，去凤梨的“娘家”看看。

除了凤梨、芒果、莲雾、榴莲蜜等品质好、颜值高、口味佳的海南果品，一些新奇特优的水果新品种也备受采购商青睐。

“石榴不是八九月份才上市吗？现在才三月，这里居然有新鲜石榴。”当天，海南省丹若农业有限公司带来的“丹若1号”软籽石榴格外吸睛。

“这是我们研发的一种反季节软

籽石榴品种，全年可开花挂果。”面对采购商的疑问，该公司副总经理黄哲凯耐心解答道。

黄哲凯介绍，目前他们在东方、乐东等市县设有反季节软籽石榴试验田和超千亩种植基地，预计年底实现20万斤的产量，但目前石榴“供不应求”，因此除了寻找采购商，他们还希望能找到愿意种植的商户。“展会明天还将继续，我们有信心找到‘对的人’。”

(本报三亚3月21日电)

澄迈大力抓好基层组织场所建设 让每个社区都有一个像样的“家”

■ 本报记者 高懿 通讯员 曾章

花卷、花馍、肉龙、馓子……3月21日，澄迈县金江镇千秋社区书记、“80后”李日梅的家中出现不少北方面食。

“这些面食是我们前几天举办南北美食交流节时，社区的‘候鸟’阿姨做的，我们也为大家带去了具有海南特色的斑斓糕和咖啡糕。”看着这些食物，李日梅告诉海南日报记者，这就是

基层工作的魅力，在点点滴滴、你来我往中，情分不断增加。

“不是家人，胜似家人。”在澄迈县基层组织场所建设和完善过程中，这已然不是一句空话。

2022年底，千秋社区党群服务中心搬进新址。“新的党群服务中心空间宽敞、功能齐全，三层小楼可以满足不同年龄层的各种需求，设有舞蹈室、儿童房等，还有户外休闲场所。”李日梅感觉变化最大的，就是“越来越多的人

愿意在路过时进来歇歇脚，这里成了大家举办各种活动的‘老地方’。”

“书记，什么时候帮我侄女找找对象？”刚买完菜，路过该党群服务中心的郭阿姨推门而入，和李日梅热络地聊了起来。7年前，还是陌生人的两人，如今成了“知心人”。

“有一个小伙子还不错，我认识挺多年了，善良、靠谱，要不双方先聊聊？”

“没问题，你把过关，我放心。”

……

“跟这些‘候鸟’老人相处久了，感觉自己也成了个大孩子，有人惦念着。”李日梅笑着说，多年来扎根基层，能收获这样一群“忘年交”，实属不易，她格外珍惜。

其实，千秋社区党群服务中心只是澄迈县委组织部支持打造基层组织活动场所建设的一角。

“让每个社区、村都有一个像样的‘家’，才是澄迈抓好基层组织建设

工作的重中之重。”中共澄迈县委组织部有关负责人表示，2022年，澄迈县投入2100万元新扩建村级组织活动场所18间，以点带面支持47个发展基础较好、示范带动作用较强的村(社区)进行党群服务中心优化升级，充分发挥示范带动辐射作用，推动基层党群服务水平整体提升的同时全县基层党建引领基层治理阵地体系初步形成。

(本报金江3月21日电)

集装箱码头 装船忙

3月20日，在洋浦经济开发区国际集装箱码头，工人指挥集装箱有序装船，码头繁忙有序。

近年来，海南洋浦港加快建设区域国际中转枢纽港，规模化、国际化、枢纽化趋势进一步增强。

今年1月至2月，海南洋浦国际集装箱码头集装箱吞吐量累计完成26.96万标箱，同比增长8%，实现淡季不淡，迎来“开门红”。

本报记者 陈元才 摄



省卫健委： 推动基本医疗服务供给全覆盖

本报海口3月21日讯 (记者马珂)3月21日，海南省卫生健康委员会发布《海南省卫生健康委员会关于切实加强基层医疗卫生机构基本医疗服务供给工作的通知》(以下简称《通知》)，全面提升基层医疗卫生机构防病治病能力，强化基本医疗带动作用，促进全省基层卫生健康工作高质量发展，尽最大努力满足群众在家门口的就医需求。

《通知》提出，推动基本医疗服务供给全覆盖。今年6月底前，所有政

府办乡镇卫生院、社区卫生服务中心(站)要按标准设置临床科室，并做到应开尽开、应诊尽诊；设置床位的要全面恢复住院功能，不得以任何借口和理由不开展或缓开展住院服务。所有村卫生室要能够提供基本医疗服务，不具备诊疗能力的要通过乡镇卫生院定期巡诊、派驻以及邻(联)村延伸服务等方式，保障基本医疗服务供给。

推动优质医疗资源下沉全覆盖。各市县卫生健康行政部门会同城市医疗集团或县域医共体牵头医

院要于今年5月底前完成对所有基层成员单位医疗服务情况的摸底调查和一对一批扶计划的制定，并于6月底前全面启动对基层医疗卫生机构的帮扶行动，通过科包院、设置联合门诊、联合病房以及建立中级及以上职称医疗专家定期到基层医疗卫生机构坐诊排班制度等多种方式，尽最大努力补齐基层医疗卫生机构临床科室和住院病房业务开展能力不足短板，全面带动基层医疗卫生机构基本医疗服务能力有效提升。

推动基层医疗卫生机构管理信息系统使用全覆盖。自文件下发之日起，全省将通过海南省基层医疗卫生机构管理信息系统(基本医疗模块)自动抓取诊疗数据用于基层医疗卫生机构医疗服务开展情况监测评价，并作为基本药物补助等经费分配和绩效考核补助的重要依据。

省卫生健康委还将于今年7月起，在全省开展为期半年的基层医疗卫生机构工作纪律和作风专项整治活动。

我省50名干部赴深圳开展异地培训
对标一流谋创新
学习经验促发展

本报深圳3月21日电 (记者昂颖 通讯员陈燕)“从一片泥泞滩涂到充满生机活力的繁华都市，深圳前海经历了突飞猛进式发展，其中的制度创新值得我们学习。”3月20日下午，参观广东深圳前海深港现代服务业合作区时，海南省自然资源和规划厅海洋经济发展处处长贺讯感叹道。

这是2023年海南省处级干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神进修班在深圳开展异地培训的一幕。该进修班通过现场教学、调研式教学、专题授课相结合的形式，让学员们感受深圳炽热的改革创新激情，借鉴城市数字化治理的深圳智慧，有力推动党的二十大精神走深走实。

在为期5天的培训中，来自海南省直机关单位、国有企事业单位及海口、三亚、儋州、三沙等市县的50名处级干部，将深学深悟习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，参观深圳前海蛇口自贸区、罗湖区行政服务大厅、深圳湾科技生态园、龙华区民治街道北站社区等，从数字化政府建设、行政审批制度改革、产业招商模式、科技园区创新、城市社区治理等方面了解深圳发展经验和做法，感悟深圳先进的思维理念、超前的改革举措、创新的制度机制和担当敢闯的改革精神。

进修班学员纷纷表示，此次异地培训内容丰富、收获良多，将把学习成果转化成干好工作的真本领，以“拼”的姿态、“争”的意识、“闯”的劲头，拿出符合海南实际、符合海南人民期盼的新思路、新举措，用心谱写海南自贸港“先行示范”的精彩篇章。

海南热带雨林国家公园推出两本科普图册

本报海口3月21日讯 (记者孙慧)3月21日，由海南热带雨林国家公园管理局组织编撰的《海南热带雨林国家公园风景名胜图册》《海南热带雨林国家野生动植物图册》新书发布会在海口举行，两本科普图册集中展示了海南热带雨林国家公园的山川面貌景色，以及丰富多样的动植物。

这两本图册定位是面向公众的自然科学和科普读物，都是由海南热带雨林国家公园管理局组织编撰，海南大学林学院宋希强教授团队负责实施。《海南热带雨林国家公园风景名胜图册》对热带雨林中独有的板根、绞杀、根抱石、空中花园、老茎生花、滴水叶尖等现象进行了形象的介绍，展示海南热带雨林国家公园各片区山川地貌景色，兼具自然与人文之美。《海南热带雨林国家公园野生动植物图册》里筛选了海南热带雨林国家公园内的动植物465种，其中动物150种，植物315种，较为全面详细地介绍了海南热带雨林国家公园内从低等到高等以及富有热带特色的动植物类群，内容通俗易懂，物种鉴定准确，集实用性与收藏性于一体。

我省9名专家入选中国科协海智计划特聘专家

本报讯 (记者邱江华)近日，海南大学等3家单位的9名专家人选中国科协“2022年海智计划特聘专家”，他们主要从事农牧园艺和环保领域的研究。

中国科协海智计划特聘专家是中国科协为进一步做优对高层次海外科技人才的联系服务，更好服务地方科技经济发展，选拔成立的专家队伍。他们享有优先推荐申报各类奖励、荣誉称号、特聘专家、科研项目、学会任职的权利，以及受邀参加中国科协组织的相关重要会议、活动、研修的权利等。

此次我省入选的9名专家将在农牧园艺和环保领域为我省海智工作提供决策咨询和技术攻关，以海南省“海智计划”工作站为平台，在推动科技创新、科技成果转化和高层次人才培养方面为我省经济高质量发展贡献智慧和力量。

全省各监狱今起有序恢复现场会见

本报海口3月21日讯 (记者陈蔚林)根据省监狱管理局(省戒毒管理局)工作安排，全省各监狱自3月22日起有序恢复现场会见，每周一至周五(节假日除外)上班时间均可正常办理。

依据《中华人民共和国监狱法》、司法部《罪犯会见通信规定》等有关规定，服刑人员亲属可根据实际情况，选择现场会见或远程视频会见其中一种方式进行会见。

远程视频会见按照原审批规定执行；现场会见只允许服刑人员亲属(因婚姻、血缘、法律拟制与服刑人员形成的社会关系，包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹等)申请办理，每次会见人数限制在3人以内。

省监狱管理局(省戒毒管理局)提醒，会见亲属应提前向相关监狱预约，严格按照服刑人员所在监狱会见日办理。现场会见时，会见亲属需提供本人有效期内身份证件，以及证明本人和服刑人员关系的证明材料，同时提供近3天健康监测情况并测量体温，进入监狱区域后全程佩戴口罩。有咳嗽、乏力等症状或体温超过37.3℃的人员不得安排会见。

省演艺集团中外舞台艺术精品展演即将启幕 首批三大精品剧目已全面开票

本报海口3月21日讯

(记者刘晓惠)3月21日，海南日报记者省演艺集团获悉，由省委宣传部指导，省演艺集团主办，海南歌华文化传播有限公司承办的“自贸港·艺非凡”——2023年中外舞台艺术精品海南展演将于4月在海南省歌舞剧院正式启幕，首批舞剧《五星出东方》、古典芭蕾舞剧《天鹅湖》等13部精品剧目，在一季度连续演出34场，

部精品大剧已于近日全面开票。

据了解，2022年初，根据省委宣传部工作安排，省演艺集团筹备组成功举办以“艺术让生活更美好”为主题的“2022年海南岛春季国际艺术展——舞台艺术精品展演”。引进舞蹈诗剧《只此青绿》、舞剧《永不消逝的电波》、芭蕾舞剧《天鹅湖》等13部精品剧目，在一季度连续演出34场，

获得社会各界的一致好评。

本次活动将采取“政府主导、企业承办、市场运作”的模式，按照“既叫好又叫座”，社会效益与经济效益相统一的原则，首批特邀北京歌剧舞剧院、中央芭蕾舞团、中国歌剧舞剧院等三大艺术院团，引进舞剧《五星出东方》、古典芭蕾舞剧《天鹅湖》和民族舞剧《李白》等三部剧目参

加展演。

海南省演艺集团党委书记、董事长韩潮光表示，未来该集团将充分发挥国有文化企业集团“引进来、走出去”的主力军作用，整合资源，做大做强自贸港演艺事业产业，生产更多好戏，引进更多好戏，丰富产品供给，繁荣演艺市场，让广大游客和市民有更多文化获得感。

本报讯 (记者孙慧)近日，住房和城乡建设部等部门对外公布第六批列入中国传统村落名录村落名单，我省海口市、琼海市、文昌市、万宁市、五指山市、临高县等6个市县共12个村落入选该名单。

据介绍，被列入的村落将落实相关要求，按照“一村一档”建立完善中国传统村落档案，并于9月底前完成挂牌工作。同时，我省住建部门将指导列入名录的传统村落编制保护利用规划或方案，明确保护范围、重点和要求，提出保护利用传承工作措施。要坚持以保护为主，在发展中保护，切实加强传统村落保护利用工作，传承和弘扬中华优秀传统文化。

入选村落分别为